

擂鼓阵阵雄狮舞

□郭晓兰

“咚咚咚”，当新年第一天舞狮的击鼓声穿过重重屋檐砸进我家小院的时候，无论当时我是在看别人拜年还是在放鞭炮或在玩耍，都会一溜烟地飞跑出去，仿佛这鼓声就是热闹快乐的火星，一下点燃了我梦想的星空，这是过年永远抹不去的童年记忆。

小时候，每逢农历新年的第一天，就是村里威武霸气的舞狮耍帅亮酷的时候，有着正宗中国红“腰身”的大圆皮鼓一敲，高高低

低、大大小小的桌子和长条凳一摆，就是天地间最原始而华美的剧场。

五叔和大堂哥都是舞狮队的成员，其他人是叔辈、爷爷辈的几位邻居。五叔虽然身材瘦小，却是最灵活的一个，在我的心目中，也是最厉害的一个。狮子开舞之前，一般都有一套武术表演，现在看来，也许是必要的活动准备、热身运动。走场踢腿、翻跟头、拳术和耍刀、枪刺、打棍，五叔样样在行，怪不得舞狮所用的东西都收在五叔家的东屋里，连最厉害的狮子也“睡”在那里。

最令人期待的是狮子舞。威风凛凛的两只狮子踩圆球、跳桌子、过板凳，互相追逐。那种抓

耳挠腮、摇头晃脑、腾挪跳跃的动作和铿锵有力的鼓点完美配合，每一次的神态变化、翻腾起舞都赢得了全场热烈的掌声和响亮的喝彩，尤其是狮子长高，狮尾举着狮头，在一长串的条凳和桌子上连续腾空飞跃，灵活的狮头与充满力量的狮尾完美配合，让人看了心生感佩，热血沸腾。

每一次表演完毕，大家都意犹未尽、恋恋不舍。我更是和一帮孩子跟随着这些器具和狮子簇拥到五叔家，就为再摸一摸狮子，用鼓槌胡乱敲几下鼓。五叔总怕他的宝贝被我们摆弄坏了，于是早早地锁上“宝库门”，我却总是借故赖着不走，趁五叔不在的时候，央求五婶给我悄悄打开门摸摸狮子。这就是新年第一天那“活生生”的狮子，威武无比的狮子，我摸着狮子红

黄相间的毛披，宽阔隆起的前额，前伸突起的鼻子，黑亮有神的眼睛，尖尖凸出的大牙，还有头顶的丝绸彩球，一颗小小的心脏简直要跳出胸膛，那是一种偷来的快乐。

这样的快乐持续了很多年。后来，我工作在外，过年很难再见到家乡的狮子舞和狮子。一次和亲人们聊天，谈起今年的“就地过年”，谈起家里的亲人们，我才得知：五叔仍传家宝似的爱护着他的刀枪棍棒和狮子；四叔去世前唯一的要求是让起舞的狮子送他入土。年老的狮子，年老的舞狮队，舞舞歇歇、走走停停，又在村里锣鼓喧天地热闹了一回，那也是同样爱热闹的四叔在人间最后的热闹。

时令徒转，生活日新月异，过年的打开方式、活动形式逐渐丰富多彩，我记忆里的新年舞狮队却渐渐寥落，舞

狮的热闹和欢乐也慢慢沦为乡亲过年的一个话题。然而，狮子作为中国人心目中的瑞兽珍禽，象征着吉祥如意，人们在新年舞狮活动中寄托的消灾除害、求吉纳福的美好意愿不会改变，传统意义上那种新年热闹祥和的渴望也始终如一。这种传统节日根深蒂固、温馨深厚的情愫已深深植于国人的心中，它承载的是人们对团圆和睦的美好追求，更蕴含着浓浓的故乡、家国情怀，无论时代如何变化，这份情怀永远都在，永不更改。

请本版图片作者与编辑联系，以便奉寄稿酬。

早春

□王永港

2月3日，腊月廿二，立春。日历上这样写着。天气晴朗，稍微有风吹过。

时光总是匆匆忙忙的。冬天还未走远，春天已悄然来临。传说中的寒冬，亦没有那么的寒冷，反而，东风一吹，消失得无影无踪了。

二

不经意间，发现园子里的迎春花开了。

一小朵一小朵，稀稀落落的，在寒风中颤抖着，时而依偎着，时而分离着。

那嫩黄的花瓣儿，愈加显得有些娇嫩，愈加令人怜爱。

春寒料峭，是的，春天虽然来临，可是，冬的余威仍旧残留着，做着最后的挣扎。

这春的使者，这春的精灵，在寒风中对抗着冬的严寒，这是怎样的一种精神呵！

三

抬头，天上不知什么时候多了几只风筝。

晃悠悠的，飘荡在半空。

地上，孩子们欢笑着，跳跃着，打闹着，完全忘记了自我。

这是一个晴朗的午后。

微风拂面，却仍旧有些寒意。

看着半空的风筝，心，忽而也飘荡起来，飘荡到遥远的故乡，飘荡到久远的童年。

记得小时候，我是喜欢风筝的，渴望着有一只属于自己的风筝，在田野里放飞着，奔跑着，追逐打闹着。然而，那只是梦想而已，我只是站得远远的，看着别的小朋友

友兴高采烈地放着属于他们自己的风筝。

在童年的春日里，那只风筝一直占据在我的心灵里，久久飘荡在我的梦里，却从未出现在我的春日的晴空里。

四

春天了。

我的心里萌生出许多奇怪的念想。

我从小就喜欢想象，就像从小就喜欢着那些春日里的花儿一样。

我甚至想，有一天，我会种下一颗太阳，在夜晚来临的时候，悄悄地生根发芽，在黎明的时候，结出许多的星星。我把这些星星，挂在我的窗帘上，一伸手就能够着的地方。

我甚至想，有一天，我会把天空分成两半，一半是白天，一半是黑夜。想看星星了，我跑到黑夜里去，想看太阳了，就跑到白天里去。我喜欢穿梭于这种白天与黑夜的缝隙里。

五

吹面不寒杨柳风。

是的，河岸上那些柳树，那柔软的枝条，已经有些嫩黄，甚至变绿了。在微风中飘摇着，摇曳着，婀娜的舞姿，那么轻柔地、自然地飘荡着。

春天了。

是的，无论多漫长，多寒冷的冬天，总会过去的。

就像这肆虐的疫情，终究是会过去的。那些娇艳的花儿，终究会开放的！

只要我们心中有阳光，心中有春天，希望就会永远！

感恩清洁工

□李国固

我提着大包小包的年货，进了小区。清洁工正在打扫卫生。他把三轮车停在路中间，低着头，清理垃圾桶周围的垃圾。问题摆在面前，要么我等会，要么人家挪车让路。

他站起来了，没有注意到别人的存在，兀自忙着。我看看他，六十多岁，头发花白，黑黝黝的脸上满是皱纹。他上身穿着黑色薄棉袄，下身穿着一条蓝色裤子，脚上穿着一双旧棉皮鞋，已经裂开了口子。外面，罩着围裙，满是污垢。

刹那间，我动了恻隐之心——他太不容易了。于是，自己就把手里的东西放在路边，等对方忙完再说，毕竟，拿着太沉了。

他很卖力地干着活，一会儿也不舍得停下，把垃圾桶清理完，接着打扫垃圾桶外围的；除此之外，车周围，路上的落叶、包装纸、塑料袋等，也要扫成堆，收到垃圾车里。这些还不算，绿化带里的垃圾，不方便用工具，他就弯下身子，用手捡。

我看着，心里涌起一阵又一阵激动。恰好，我前面也有垃圾。他一手拿着小扫帚，一手拿着搓子过来了，这才注意到我的存在，不好意思地看着我，憨厚地笑笑说：“耽误你走路了吧，我挪挪车！”

我赶快说：“不用，不用，我累了，就在这儿歇会儿。”其实，心里明白着呢，假如他挪挪车，干活费力不说，还得把车辆开过来。

活干完了，他打开尼龙网，罩在车厢上，怕垃圾掉下来，接着，把车开了一段距离，然后把刚才车下的地面扫干

净。恰好，一位妇女推着三轮车，带着小孩过来了，想靠着车厢挤过去。他赶快喊：“慢着，慢着，稍等，稍等，大过年的，别把衣服弄脏了，我挪一下车。”

末了，他开着车，向路的另一边紧紧靠去，给妇女、孩子留出足够的空间。这对母子是过去了，但一前一后，来了两辆私家车，都按着喇叭，把三轮车夹在中间。

大过年的，停车位早占满了，楼下空地上也停满了车。路边，司机也是见缝插针，差点儿占用了消防通道。清洁工看着一前一后两辆车，想笑，即使没有垃圾车，彼此也过不去，捱一天喇叭也不起任何作用。

两个司机还真较上劲了，都坐在车里，对着喇叭出气，不下车。看到这种情况，清洁工干脆停下手中的伙计，去指挥交通，先走到北边的车跟前，大声说：“师傅，你后面可以倒车，绕个弯过去吧，从转盘那里，否则谁也动不了。”

有人给个台阶了，司机见好就收，僵持下去也没啥意思，只会让别人笑话。他倒倒车，调转头，按照清洁工说的，走了。

有回旋余地了，清洁工就把三轮车开到一个旮旯里，让南面的那辆车过去。怕耽误更多的车辆，他手脚并用，比刚才干得更卖力了。这么冷的天，额头上满是汗珠。过年，外地工作的人也赶过来了，家家户户都比平时多出好些生活垃圾。清洁工，一天两次，过来清理。人家在家过年，清洁工却过来干最脏最累的活。

一天下午，我问他：“师傅，干这活，一个月给你多少钱呢？”

他伸出两个手指头，知足地说：“除了车辆，每个月两千元。”

我顿时惊愕，想也没想到——他的工资那么低！